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Úgy a lap szellemi r- szét illető czikkek, 
mint az előfizetési pénzek a rK<izmüveiő- 
őés“ szerk észt őségének Gyulafehérvári- 

várba küldendők.

Előfizetési dij:
Egész évre 
Félévre ... 
x egyedévre
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Az erdélyi róm. kath. író da Imi társulat heti közlönye.
MEti.IKl.KNlK MINl'KN SZOMBATON.

szakolt túlkapásait, igen gyllj^fan, liangozt^ík. hogy ott van­
nak a papok, mért neiff tesznek ök<ís lia tenni akarnak 
legtöbbnyire magukra maradnak, nincs egy tömött kath. tár­
sadalom a hátuk mögött.

Ebben van a fiiba]. Nincs katholikus társadalmunk, nincs 
katholikns társadalmi életünk. A társadalom általános irány­
zata bizonyos, — bátran mondhatni egész—felekezetnélküli- 
ségbe merült. Figyelmen kiviil marad a vallás, s aztán, mert 
nincs meg a kellő, az alapos vallási ismeret, vallási meggyő­
ződés, egyszóval vallásosság, lassankint teljesen el is marad, 
legutolsóvá, mellékes dologgá válik.

Ezen a vallási-lojalis utón oda jutottunk, hogy akárhá­
nyon vannak, kik szemmel láthatólag szégyenkeznek katholi­
kus voltuk miatt, mig a felekezetek tagjai vallásukat bizonyos 
kihívó viselkedéssel hánytorgatják.

Ezen az utón oda jutottunk, hogy a kath. hitelveket 
az iskola hiába oltja a gyermek szivébe, kitépi onnan a visz- 
szás családi és társadalmi helyzet, s mire férfiú lesz jórészt 
elfeledi, mit az iskolában tanult, egyrészének még úgy fél- 
tudatában van, pár évig s aztán az egészből egy zavart 
ehaosz marad.

Ezen az utón odajutottunk, hogy kath. kultuszminisz­
terünket a protestáns érdekek védelméért nevezik aai „legki­
válóbb férfiúnak.“

Ezen az utón oda jutottunk, hogy a protestantizmus 
egyre dominálóbb helyet kezd elfoglalni ebben az országban, 
melynek nagy többsége katholikus, és megdönthetien elveink 
védelmét „zengzetes káromkodásoknak“, ..szent káromlások­
nak“ nevezik melyet „elvakult hitbuzgóság, vagy papi ra­
vaszság készítettek el<">.“ ( Prot. Közi. 1890. 52. szám.)

Ezen az utón oda jutottunk, hogy minket kathoüknso- 
kat. kik soha a liaza iránti kötelességek teljesítésében a fe­
lekezetek egyikének sem engedtünk elsőséget, hanem min­
denütt ott voltunk főpapjainkkal, alpapságunkkal és híveinkkel 
hol a haza akár vér, akár pénz, akár szellemi áldozatot kö­
vetelt, hogy minket ma nem átallanak még az igaz hazafiság 
szent erényétől is megfosztottakuak kürtőim protestáns aai,

1801. Január. 1.
„Boldog új esztendőt,“ ez n kívánság járja be ma a vi­

lágot. Ili is ezzel a kívánsággal köszöntjük olvasóinkat, és 
ezzel kérünk áldást buzgó Ugytársaink a kath. Írók és lapok 
nehéz munkájára. Mert valóban nehéz a munka, mely ma­
napság a katholikus Íróra nehezedik, nehéz a feladat, melyet 
egyházunk szent ügyének szolgálatában a kath. hirlapirásnak 
meg kell oldania. Hiszen úgy vagyunk már, hogy bcteljese- 
désiikhez közeledni látjuk az időt, melyről az apostol mond­
ja : „Erit ettini t< ínpus, quuni savam dectrinam non snstine- 
bunt, sed ad sua desideria coacervabimt sibi magisíros, pru- 
rientes, auribns, et a veri taté quidem auditum avertent, ad 
fabulas autem convertentur“, *) mi lön az emberek a józan 
tanítást nem tűrik, hanem kívánságaik szerint magoknak mes­
tereket gyűjtenek, és az igazságtól hallásukat elfordítják és 
mesékre térnek.

Úgy vagyunk, hogy a mi katholikus s az ma már csak 
a neve miatt is megvetett : félnek az emberek tőle, mintha 
poklossággal volna megátkozva. A ki igaz katholikus az már 
nem jó hazafi, annak csak gúnynevet adnak, az klerikális, 
az ultramontán.

Még a dogmák szentélyében is profán kezekkel akar­
nak liberaliskodni, s lia valaki a valódi katholikus felfogás 
tisztaságával, az egyház tanai alapján igyekszik megmutatni 
a határt, melyen túl liberaliskoéásunk nem terjedhet, smeg­
világítani a felverődött kérdések tiszta mivoltát, az magát 
egy ország hírlapírói hahotájának, gunyjának teszi ki. Példa 
rá az országszerte nagy érdeklődést és várakozást keltett 
„clkcresztelési“ kérdés.

Bizony az idők jelének tartom én azt a magyar parla­
mentben elhangzott közbekiáltást ■ Le a pappal, ki vele, hadd 
álljon a szégyen pádon. Az idők jelének azt a szomorú ta­
pasztalatot, hogy a világi elemek, alig egy piczike százalék 
leszámításával, nem tudnak a katholikus felfogás magaslatára 
emelkedni : s néha teljes apathiaval nézik a felekezetek erő-

*) II. ad Timutheun IV. 3. 4.
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állati életben oly eredményeket, működéseket szemlélünk, 
melyek szigorít vizsgálattal csak ösztönre engednek következ­
tetni. mig az emberben a működések észre vallanak. —

Tehát az élet ezen categoriájában sem kerülhetjük az 
emberi lelket, mert a működésnek arányban kell lennie 
alanyához, ámde ilyet sem az állati sem a növényi lélekben 
nem ismerünk fel.

Menjünk tovább s az élet harmadik fokára találunk, az 
önálló czéJkitiizés terén, az eszes és szabad lélek működéseire

akkor, mikor ök magukat mint speciális honfiakat, egyházu­
kat, mint speciális magyar egyházat állítják fel. Mennyi tör­
ténelmi hazugság, mennyi arezátlan ráfogás ! Igazán : m e n- 
tita est in iquitas sibil

Uda jutottunk, hogy azt merik szemünkbe vetni, hogy 
mi akkor, midőn hit és erkölcsi kérdésekben az egyedül jo­
gos bíró Ítéletéhez Kómához appéllalunk és tőle való függé­
sünket nyíltan megváltjuk, hogy mi akkor megvetjük az ál­
lam. a nemzet, fenség jogát és külhatalomnak hódolunk.

Mintha ez a két dolog egymást kizárná, mintha a esa- ¡

. az emberre. Az anyagi lények befejezése, kiindulva a kevésbé 
tökéletesektől — az ember : ez az anyagi világban mcssze-
terjedö uralommal és tényleges időbeli hatalommal bir. Minden 

ia-1 tagoknak vagy az allam egyes egyedeinek önállóságát előnye, minden kitüntetése a többi lények felett, testi corn­
al-: dályozná a közös főhöz tartozás nyílt elismerése ! positiojában, a bámulandó művésziességben áll, valamint az 

Mily borainság kell ahhoz : a dogmáticos összetartó- agy, az idegek, az izmok szövevényes elhelyezése egy vég­
telen művészre mutatnak, úgy egy fensöbb lénynek, a lélvk-zaudóságot összezavarni a politikai függéssel I

A 1’ázmány Péter megfordított koráról álmodoznak, 
mintha bizony ez a mostani nem nagyon közel állana a Páz­
mány korának megfordításához : sőt inkább a Pázmány má­
sodik korának kellene és kell is eljönni I

Hogy ez eljöjjön, erre a katkolikus társadalomnak s 
ennek élén a katholikus hírlap irodalomnak kell a főszerepet

nek kiegészítő része gyanánt jelenik meg az egész testi em­
ber. - Mert mit érne a leggyönyörűbb és fényével milliókon 
versenyező palota, lm abban egy, a szegénység üldözöttje és 
fogyatékos lénye volna kénytelen természet kényszerűségének 
engedve kimért perezeit leélni.

így azt kérdezhetjük, mit érne az emberi test a leg­
szebb berendezés mellett, lia nem volna gondoskodva egy

. . teljesen megfelelő alakról. Hiába kötnék hozzá az anima
vinni. Hz a feladatunk a lövőben, erre nézve mondtam, hogy i . , • ... .. . . ...... .’ • ; vegetabais vagy az anima seusitiv.it : lia elejtjük az tntelec-
a mai boldog újév kívánásunkkal áldást kérünk buzgó ügy- ! tivát. 0tt az állapotoknak megfelelő életet találnánk tenyészd
társaink a kath. Írók és lapok nehéz munkájára I
V3 jNS'5\333-3\3-S\S13N3'3\5'S\S'.S'S'3vS-3'S\5'S\SxS'.? 5SxSS\SV$xS\5'S\SxS\^S'

i vagy érzékit, és lennénk növények vagy állatok, a mint az 
: egyiket vagy másikat csatoljuk a testhez, mint princípiumot, 

de értelmes lények, emberek soha.Az emberi leiek bölcsészeti kérdése. Ezzel azonban korántsem akarjak azt állítani, hogy az 
; emberben csak egy életfolyamat! működés van, mert épen

Milyen tökélyt mutat fel a lény működésében, olyan azért, mivel tökéletesebb, magában foglalja az alsóbb tulajdon-
tökélyre enged következtetni a működés okfeje, a lélek ; Sággal bíró lénytani kellékeket is megkülöinböztetett inérték-
már pedig az egész életfolyamat a növényzetben a természet 
törvényei szerént érzékelés és ezélkitüzés nélkül történik — 
ebből pedig az életnek tökély-foka önkényt következik, tehát 
ilyen tükélyü az életerő is. De mi ily tökélyü életerővel nem j 
elégedhetünk meg. — midőn az anyaghoz kötött alakok 
között a legmagasabbat keressük a vegetatív lélek fnnetiói- 
nak összes tényezőjével. —

Második helyen olyan életet pilantuk meg, mely­
nek orgánumai a külső befolyásokat híven felveszik, s ezen 
befolyások milyensége szerént alakul a belső állapot : itt már 
tökéletesebb szervezettel, életre magasabb fokban képes testi 
compositióval találkozunk: a belső erőnek alávetett mozgás, 
érzékelés és az értelmi tehetségek némi árnyéka is mutat­
kozik. Az életnek ezen fokát az állatok nagy osztálya foglal­
ja el. ti mi ezen életnek a rugója ?

Mint minden valódi életnek, úgy ennek is, az alak- 
vagyis a vis sentitiva — anima sensitiva, az érzéki állati 
lélek. —

.Folytatás.

ben : igy p. 1. a növényben vau tenyészeti életműködés, de 
nines érzés ; az állatban van érzés, de azért nem zárhatjuk 
ki a tenyészeti folyamatot sem.

Lám az alsóbb sajátosságait a felsőbb mint tartja meg 
emeltebb fokban ! (eminenter) Hasonlóképen az emberben, mint 
felsőbb lényben meg van a tenyésző (vegetativ), az érzéki 
(sensitiv) és megvan az értelmi működés, mi az embernek 
külön, magasabb életfokot jelöl ki, a vis vagy anima intel- 
lectiva. Csakhogy midőn ezen három életfolyamatról beszélünk 
— ne késsünk megjegyezni, hogy ott, hol báromról szólunk 
ott csak egy életerő végzi a működéseket; a hol kettőről 
ott szintén egy: az emberben az (anima intelectiva) értelmi 
lélek az egyetlen működő fórrás, minden más önálló lélek 
kizárásával, — s valóban ebben semmi képtelenség sincs, 
sőt az volna képtelenség, hogy egy lénynek több életforrása 
legyen — következőleg több alakja is.

Ezen kijelentésnek oka ebben rejlik : a több oldalú 
életelvnek nem tartozik lényegéhez, hogy csak egyféleképen 
végezze tényeit, mert ha lényegéhez tartoznék, akkor a csil­
lagász folytonosan az eget nézné távcsövével és semmi mást 
nem tehetne : a chemicus laboratóriumát egy perczig 
hagyhatná el, az oroszlán örökösen ordítana stb. — hanem 
egy és ugyanazon erőnek különböző módok és eszközök álla­
nak rendelkezésére, melyeket a természet kijelölte kivána­
lom szerint használ fel. így az emberi léleknek kiszámithat- 
lan dolga van a működések sokféleségében : ez végzi az ér-

■

De korántse gondoljuk, hogy ezzel elértünk gondolatban 
az növényi lélektöl az emberi lélekig, ámbár az élet 
ezen fokában sok közös tulajdonságot észlelhetünk, me­
lyek az emberben is meg vannak, p. 1. az érzés, mégis 
óriási külömbség van e két osztály között ; mert a hol a 
működések ktilömbözők, ott a működő erők is külömbőzök, 
s ha a működések lényegesen külömböznek, úgy a működő 
erők is lényeges vonásokban el fognak térni; már pedig az

sem



telmi vs akarati fnnctiokat ; ez a látás, hallás, érzés, tapintás 
és szaglás műveleteit; ez viszi keresztit! az anyag cserétstb. 
Szóval minden működés, mi az élet bármely fokában észlel­
hető úgy a növényi mint állati életfolyamatokban 
bérnél az egységes értelmes lelket illetik, r.z önkényt követ­
kezik a fennebb mondottakból, mert ha minden lényben egy 
az alak, akkor egy az életerő is, ha élő lénynek képezi alak­
ját: s ha egy az életerő, akkor maga végez minden műkö­
dést. mi az életeivel (princípium) illeti, már pedig az ember­
ben az életeivel az eszes lelket illet meg minden működés, 
következőleg a tenyésző érzéki operatiokat is egyedül ez vé­
gezheti. lés igy ez az egy lélek hármas feladatú : vegetativ, 
sensitiv, és intellectiv. Halljuk az angyali Tudort: „Anima 
rationalis dat eorpori humano quidquid dat anima sensitiva 
brûlis, vegetabilis plaiitis : et propter hoc ipsa est et rationa­
lis et sensibilis et vegetabilis.“ (Qnaest. disp. De anima).

Az nem szükséges, hogy rendkívül sok érvet hozzunk 
fel a mellett, miszerént a lélek és test között az egye­
sülés lényegi, s a lényegi elemet vagyis az alakot a lélek 
képviseli legszebb tehetségének, az észnek kíséretében, vagyis 
hogy az értelmes lélek lényeges alakja, alakitó alakja az em­
bernek: mert egy-két érv is, lm világos és megdönthetien, a 
gondolkozó észt hódolatra bírja. Ezért csakis a következő bi­
zonyítékokat hozzuk fel tételünk mellett.

1: A lénytan lényegnek olyasmit nevez, ami a lényt, a 
dolgot egy különálló s minden mástól megkülönbOztetbetővé 
teszi — legyen az bármi csak létezzék 
a mi valóban.

Már most keressük, mi az a sajátosság, mi az. a nagy 
szerepű jegy, vagy — ha tetszik lénytulajdonság, mi az em­
bert emberré, tehát nem pusztán állattá és nem is növény- 
nyé teszi : mert kétségtelen, hogy ami a határvonalat meg­
húzza, s ami az osztályokat jelen esetünkben megszabja, az 
nem lehet a létnek egy igénytelen, egy esetékesen megjelenő 
vonása, hanem a lényeg, lét és lehetőség leghatalmasabb meg­
testesítőjének egy teremtő szavában nyilvánuló alkotottsága. 
Ezen egyetlen egy hasonlithatlan sajátossága azaz ismertető 
szavában nyilvánuló alkotottsága. Ezen egyetlen egy hason­
lithatlan sajátossága azaz ismertető jele az embernek az ész, 
melyet nyomban követ az akarat. De az ész a lélek tehet­
sége, tehát egy magában nem létezik; és igy az eszes lélek 
az a keresett jegy, mi lények megszámithatlan sokaságában 
külön helyet jelöl ki az ember számára.

Sz. Tamás a ktilömbségre, mely az állat és ember kö­
zött van ezen szavaival utal : „aminal, quod est genus, su- 
mitur a materia; et rationale, quod est differentia sumitur a 
forma“. — (Quaest. Disp.)

Végkövetkezménye szavainak az, hogy értelmes lélek 
az emberi test alakja. (Folyt köv.)

------------------S

V 1_____________________________________ jy

A bagoly.
— Mese. —

Rég a bagoly volt a szárnyasok királya,
— De biz ő a napot, mint tudjuk, nem állja —

az em-

máskép : azzá teszi

8 TÁRCZ A.s

Sok istentelenség történt is ám akkor. 
Egymást öldökölték, volt dinom-dánom. tor. 
De Jupiter végre a panaszt megunta.
Melynek hangját a bus fülerr.ile hordta.
A baglyot elűzte, s a sast tette úrrá,
De őrről máig is ezért a bagoly rá.
S mert, szegény, boszuját nem töltheti rajta. 
S a félelem miatt nappal odva tartja :
Mikor az éj eljön s a sas alszik messze.
Kikéi odújából, kifakad epéje;
S egész éjen huhog, kuvikol feléje.

Sok ember vészén a bagolytól most példát 
Szembe nem meri, hát hátmegett huhog rád.

PÁL. A.

A szamár.
A szamár a keleti tartományokban nagy becsben része­

sül s mind jól gondozzák és becsülik, szépségre nézve a ló­
val is vetekedhetik. Az indusok azt hiszik, hogy Madaura 
szamaraiban a nemesek lelkei lakoznak s megtiszteltetésnek 
tartják, ha valakit a szamárral hasonlíthatnak össze. Komá­
ban is hírneves család volt az Asinius támilia. Isachcr nem­
zetsége büszke volt arra, hogy Jákob patriarch;; ősatyjukat 
szamárnak nevezé ; Isis képét Egyptomban szamáron hordoz­
ták körül.

1 lellasban és Komában azonban már gúnyos pillantáso­
kat vetnek a szamárra ; a hellónak ővo; Avpec-ról beszélnek, 
— mint a szamár a lantpengetéshez ... és Tcrentius dühö­
sen kiált fel: Asinum tantum, akkora szamár 1 Midőn egyszer 
Kleanthest a görög pkilosophust szamárnak csúfolták, egy­
szerűen igy válaszolt : „Persze, hogy az vagyok, mert mes­
teremnek Zénónak terhét hordom.“ Sámson nagy hős volt s 
egy szamárnak félig elrothadt álkapczajával vivta ki legszebb 
diadalát. Kaméros Ajazot nagyon megtiszteli, midőn őt egy' 
oly szamárhoz hasonlítja, mely az érett kalászoktól sárguló 
szántóföldről lassan és méltóságteljesen vonul vissza. Merné 
csak most egy Kaméros ezen hasonlatot a mai generálisokra 
alkalmazni !

A középkorban is még nagy szerepet játszik a szamár. 
Akárhány nemesi czimerben díszük s a szerzetesek még en­
nél is többre becsülik ; a spaieri cisterciták nem tudva, hogy 
hol építenek maguknak egy uj kolostort, pénzüket és kincsei­
ket felrakják egy szamárra s ballagnak utána ... a szegény 
szamár egy mocsáros helyen megakad ...sa cisterciták 
itt építik Maulbrant. az úgynevezett szamártorony s a nagy­
kapu feletti szamárczimer még máig is látható.

Europa déli vidékein, hol sokkal több szamár van, mint 
nálunk vagy- az éjszaki tartományokban, a szamár a szegé­
nyebb osztályoknak valóságos kenyérkeresete. Olcsóbb, meg­
elégedettet)!), keményebb és türelmesebb a lónál, s mégis mi­
nő rósz bánásmódban részesül. Tartanák csak olyan jól, olyan 
gondosan, mint a lovat, — akkor ezt a versenytérről még 
le is szorítaná, annál is inkább, mivel a gőz, villany maholnap 
a lovat csakugyan luxus czikké teszi; főképen a spanyolok 
és olaszok becsülik a szamarakat s náluk azért szépek is. 
Spanyolország épen úgy félti tenyész szamarait, mint Anglia 
vagy Arabia ménéit.

Közművelődés1-ső szám 3.
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mus“. Ezen vándorlás az itt e földön kibocsátott első lehe-A szamár Priapusnak szentelt állat volt s neki mindig 
szamár áldoztatott tel. Az olympnsi isteneknek a titánokkal 
való harczában Silennsnak szamara ordított harczi riadót s 
Olympus lakóit folytonos ordításaival lelkesedésre és vitéz­
ségre tilzelé. A bibliában is sokszor fordul elő a szamár. 
Bileam szamarának ama szavaiban : „Nem vagyok-e szamarad, 
ki eddig téged hordoztalak és mégis ütsz?“ — jó tanulság 
r.-jiik minden igazságtalan elöljáró részére. De legszebb sze­
repe a szamárnak, midőn Megváltónk jászola mellett áll s 
midőn a Megváltó rajta ülve vonul be Jeruzsálembe. Ez volt 
a szegény szamárnak a legszebb elégtétele a múlt és jövő 
sok gunyjáért és megvetéséért I

Agrippa. Oeszuer. Button, Blumaucr és Stemc liymali­
sokat is Írtak a szamárhoz. Veronában máig is dívik ez a 
szn már nóta :

lettel kezdődik, és csak akkorvégződik, midőn fáradt lábunk 
vegzetteljes siriireg szélén megállapodik, mely testi maama

radványunk befogadására s molyszcrli csontjainknak az utolsó 
Ítélet ama nagy napjára való megőrzésére van meghatározva.

A város, melyet keresünk, melyhez el kell jussunk, a 
meny. az Isten városa, — Istennek sziliről szilire való látása, 
Isten bírása, melyhez egy évvel ismét közelebb állunk. Ez a 
mi rendeltetésünk. Aki nem ezen helyhez ér cl, az eltévedett, 
s az ily tévedés javithatlan, mert nines többé visszatérés a 
kiindulási ponthoz „idő nem leszen többé“, — (Jel. 10, 0.) 
„a zarániloklásnak vége vau, megkezdődik az állandó lakás“. 
A ki csak egyszer, átlépve az idő küszöbéi, belépett az örökké 
valóság hajlékába, örökre ott marad, 
az örömek paradicsoma, vagy a kinek pokla.

Állj csak lélekben ez uj év kezdetén édes fivérem e 
kettős kapu egyike elé. Csoportokként a legtarkább vegyii- 
letben érkeznek oda meg a poros földi zarándokok : most egy 
hadli, majd egy orvos, bin», kereskedő, pap, tanító, szerzetes. 
Minő sors várakozik rájuk a döntő küszöbön tul ? Talán azt 

! gondolod édes fivérem, hogy végsorsunkat illetőleg az örökké­
valóságban nem nagy jelentőségű vájjon ez vagy amaz ál­
lásnak valának-e? Nem fogja-e Isten mondani: miért válasz­
tottad ezen pályát és ha igen, teljesitted-é az azzal járó 
kötelességeket; azért választottadé, mivel én akartam s úgy 
éltél-e abban, mint én akartam ?

legyen ama hajlék

Orientis partilms 
Adventavit asinus. 
Fülekor et fortissiums. 
Sáréin> aptissimus, 
Lentus vrat peilibus. 
Xisi foret bacillus 
Ht vun, in chmibus 
Lungeret aculen.-.

A szamárnak hátán levő kereszt is sok jó bon motra 
a lőtt alkalmat. Ezt észrevehette egy bizonyos tisztccske is. 
ki egy apáttól egyszer azt kérdezte : hogy mi külömbség van 
egy szamár meg egy apát között? „A válasz könnyű— fe­
leié az apát. Az apátnak elül, a szamárnak meg hátul van a 
keresztje. Hanem 
egy szamár meg egy tiszt között?“ — ,En nem tudom“ — 
válaszold a tiszt. „Én sem" — végzé az apát.

A szamár — bárki mit mond — tiszteletreméltó állat. 
Mindig a föld felé hajtott feje, kimért léptei, komolysága, 
egyszerű tápláléka, szürke bőre, békés természete öt az állat 
világ stoikus philosophusává teszik.

Stoikus önmegadással tűri a sors csapásait. — érzéket­
len minden fájdalom iránt. Ha jó szénát kap — elfogyasztja; 
— ha bogáncsot adnak neki, megelégszik ezzel is. Ha jó 
meleg istálóban lakik örvend neki; — ha szélnek, fagynak 
van kitéve, nem búsul. S ennyi s ily szép tulajdonok mellett 
s mi a szamár? Bizony csak szamár.

Bedig az emberiségnek sok hasznára volt és van. El­
tekintve rendes teendőitől, melyeket nyugodtan és minden 
zúgolódás nélkül végez el — a teje sok betegségben használ. 
S az ó-kornak klassikusai szamarak nélkül reánk aligha ma­
radtak volna s mi a szamarak nélkül— csakugyan szama 
r a k volnánk.

Így is kell ennek lennie. Mert mi nem magunktól va­
gyunk, sem nem a vaksors hozott e világra „Credo in minin 
Delim, Patrem omnipotentem, facturem coeli et terrae.“

folytató az apát — mi külömbség van

Isten a mi teremtünk, ennélfogva í runk, Törvényhozónk, 
Atyánk, mindenünk; az ö teremtményei vagyunk, az ü tu­
lajdonai, az ő gyermekei legelőjének juhai (Zs. ti1.). 3.). Isten 
teremtett minket, tőle van mindenünk, mi is érette vagyunk, 
ő a mi végczélunk, neki kell szolgálnunk, mindent ü reája 
kell visszavezessünk; mindig és mindenhol, mindenkor és 
mindenben az ő szt. akaratja kell hogy nekünk zsinórmérté­
kül szolgáljon. Nem szabad kerülni Isten akaratját, az övét 
utánhelyezni a miénknek, azzal ellenkezőleg cselekedni. Lé­
tünk minden részecskéje Istennel áll összeköttetésben, a ki- 
nék mindenható, legyen“ szava minket a semmiből létre szó- 
lita. Nem szabad magunkat tőle elszakítani, s mintegy vele 
ellenkező állást foglalni el. Ha tehát kedves fivérem égés z e n 
Istenéi vagyunk, akkor egész életünk, mindenünk, ami csak 
életünkhöz tartozik az övé. Életünkhöz pedig cselekvéseink, 
foglalatosságaink s c foglalatosságokra a választott pálya által 
vagyunk sarkalva, ez parancsolja azokat. Ha tevékenységünk 

Miért tehát az a megalázó bánásmód a szamárral ? Miért i istcn tetszését kell megnyerje, akkor a forrásnak, ameivböl 
a folytonos gúnyolódás? Miért szamár minden rest tanuló s j ¡s felbuzog sem szabad visszatetszőnek lennie: ennélfogva 
mi:, n ostoba ember? Feleletet erre bajosan lehetne adni. ! állásunk 
Már .leette magát ez az

a megismert, de egyszersmind teljesitett isteni aka 
előítélet az emberiségbe s onnan ¡ ratll;lk kcll visszhangja legyen, 

több.', nem lehet kiirtani. Pedig — és ismételten mondjuk — j 
tiszt.-: -t a szamárnak! , Ezeket akaróm édes fivérem az év első napján vis-za 

i idézem emlékedbe, hogy ez évben úgy álld meg helyedet 
miszerint majd örömmel lehesd le az örökkévalóság kapujánál 
a vándorbotot.Levél űr- fivéremnek.

Vándorok vagyunk mi itt e földön : jól tudod, hogy 
egy ezél felé siető zarándokok vagyunk „nincs itt maradandó 
városunk, hanem a jövendőt keressük, — „futuram inquirí- ¡

s.

i
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Jól tudják elleneink, hogy a kath. papságot börtönnel, kul- 
turharczczal ijeszteni nem lehet, sőt a polgári anyakönyvek 
behozatalától sem fél — kezdik elhinni végre, hogy a katho- 
liknsok is bírnak létjogosultsággal.

De még örvendetesebb jelenség gyanánt kell fel­
említenünk, hogy Zichy Nándor gróf, c gyémántkeblü 
kath. főár, ki ősi birtokaihoz még egy Festetieh-féle urada­
lomnak is birtokosa, terjedelmes birtokain, gazdasági poli­
tikájában szintvallott. Erre ugyan feltörmedtek a liberálisok, 
protestánsok nltramontánnak, ultraconzervativnek, bigott 
katholikusnak, feudálisnak szidják, de nem veszik észre, 
bogy e tekintetben a türelmességnek még csak fogalmával 
sem bírnak, hisz’ most éppen midőn a szülők természeti jo­
gáról volt szó, megijedtek, s Magyarországra a vallássza­
badságot hátrányosnak mondották. Fábinyi rövid minisz­
tersége alatt majd nem minden hivatalt lutheránussal töltött 
be. Febronius pedig — habár kathalikus — ugyan dön­
geti az egyház, falait Ismertünk továbbá egy terjedelmes 
uradalmat, melynek kath. birtokosa Válásban, Becsben töl­
tötte rendesen az éveket, csak pénzt kapjon birtokairól, töb­
bet nem törődött azokkal : mi természetesebb tehát, mint 
hogy a jószágigazgató koilátlan hatalommal rendelkezett 
mindenben: vastagnyaku kálvinista lévén, minden hivatalt, 
állást a birkákat őrző legutolsó gyerekig kálvinistával töltött 
be. Mit szólnak chez reformátusaink ! ?

S midőn mindenfelől általános ébredést veszünk észre, 
midőn a katholikusokra nézve egy szebb jövőnek hajnalpirját 
látjuk átsugározni a horizonton levő sötét ködből, ekkor tá­
mad még hozzá egy uj próféta, egy tiara! prcdicátorbau, ki 
a katholiczismusnak végnapjait jövendöli. Mi azonban ez uj 
prófétának nem hiszünk, hanem bizalommal tekintünk a jö­
vőbe. Mi nem vagyunk próféták s igy nem is jövendölünk 
semmit nekik, de constatálhatjuk azt a tényt, hogy a protes- 
tántiszmuszban staguaczio állott be, öregedik nagyon ; ,.quod 
aiitem antiquatuv et senescit jirojie interitum est" (Hebr. 8. 
13). Mert kezdik be látni, hogy hangzatos szólamokkal mint : 
felvilágosodás, tanszabadság, hazafiság, már nem hóditanak 
azonkívül vallás alapítóikról is a fátyol mind inkább kezd 
lehullani, és előtűnni a purus homo nach seiner nächtli­
chen Seite.

De hagyjuk őket! Inkább keressünk erőt a jelen küz­
delmeihez a katholikusok között megindult mozgalmakban. 
Felvetetett egy kath. parlamenti pártnak megalakí­
tása, mely eszme már régen vajúdik, de úgy hisszük éppen 
a jelen körükmények befolyása alatt erősödni fog s a jövő 
parlamenti cyklusban, habár még kis töredékben életjelt ad 
magáról. Nagy érdeklődés mutatkozik a kath. nagy-gru­
lés körül, melynek legszebb feladata lenne : megállapítani a 
a teendőket mostanra és jövőre. Általában mi katholikusok 
bátran elmondhatjuk az 1891-ik év elején, hogy Istenben 
helyzeti bizalommal a legszebb reményekkel nézünk a jövőbe. 
Igen, mert a kath vallás érdekeiért sorompóba látjuk lépni 
jeleseinket, és ez dicső, nemes és Udvczitö harcz ; mert „ez 
azon V .Ibis, mely Fenolon tiszta lángbuzgalma, Massilon ra­
gyogó ékesszólása, Bossuet ihleteit nyelve és Pascal isteni 
tolla által dicsőítve van" ( Graham az angol alsóháziam, 1851;.

—y-
— Vidéki levél. Csik-Nagyboldogasszony, 1890 decz. 

28. Az 18t)0-ik évi deczember 28-ik napja Csik-Nagyboldog-

Ü Kisebb közlemények. |

— EiiiátáNaink a jövőre. A ki figyelemmel ki­
séri hazánk szellemi mozgalmait és kultúr törekvéseit 
meggyőződésre jön, hogy hazánkban a katholiezisnms az éb­
redés fontos napjait éli. Alomban ringattuk magunkat eddig, 
hagytuk a dolgokat folyni maguktól hízva többségünk tuda­
tában, inig egy miniszteri ukáz mély álmunkból felébresztett. 
Az égen még Collegek vannak ugyan, de azok sötét iát vo­
lán -i holdnak világát látjuk átderengeni, és mi e halvány 
világosságból reményt merítünk a jövőre. Kezd világi kato­
likusaink szeméből eltűnni a homály, be kezdik ök is 
látni, hogy nem elég katolikusnak keresztcltetni, hanem i 
ezt! tényleg vallani, a papságot törekvéseiben támogatni és ; 
a vallás érdekeit védeni is kell. Sőt mi több maguk a pro- 
tenstánsok is belátják, hogy midőn mi vallásunk érdekeiért 
küzdünk, midőn autonómiát követelünk magunknak, nem 
kell azért minket Utópiába küldeni, mert mint XIII. Leó, 

zöldséges Atyánk az 1890. allocutiojában monda : „az ér­
telmes és a jövőnek élő emberek azt fogják mon lain, hogy 
midőn a kahtholikusok a vallás és az egyház ügyét védik 
szolgálatot tesznek hazájuknak is.“

A kath. autonómiát elékészitö bizottságban az ellenzék 
férfiúinak ajkairól elhangzott szavak pedig a minisztert meg­
győzhették arról, hogy a kezdett alapon czélhoz nem lehet 
jutni, s hogy czélszeriihb lesz azt a katholikusokra hízni, a 
kormány pedig viselje magát negative, mennyiben akadályt 
nem gördít ez üdvös mozgalom elé. Minket erdélyieket szin­
tén kell, hogy érdekeljen e mozgalom, mert mi is majd éhez 
fogunk csatolta tűi, mint központhoz az egyházmegyei auto­
nómia sérthetetlenségének fenntartásával. Majd a központi 
focusbúi fogjuk kapni a buzdítást, mely minket lelkesítsen 
ügyeinkért, az irányt, mely ezéljaink elérésében segitend. 
Nemes feladatot teljesít e tekintetben a budapesti „kath 
kör“, mely nemcsak Budapest katolikusainak társadalmi­
lag összekötő kapcsa, hanem a mint látszik a kath. kérdé­
sek megbeszélését és a kath. erők tömörítését tűzte ki czél- 
jáúl. S nagyon helyesen : mert a társadalmat átalakítani 
csakis társadalmi utón lehet. A mi hibánk-e, vagy a kor­
szellem folyománya, hogy a világi elem nagy része a kath. 
vallás és egyházzal eddig keveset törődött, hogy sokan a 
kath. egyházért, melynek ezéljaira áldozni, ha netalán meg­
kérő stetünk éppen annyi érdemmel bir, mint a ki Kölcsey- 
szobor létesítéséhez néhány garassal járul, ne vitassuk tovább, 
mert ez czélhoz nem vezet, hanem fogjunk munkához. Men­
őink he mi magunk a társadalomba, hogy magunkhoz szok­
assuk azokat, kik minket kerülnek. Csak ez által véljük a 
arsadaimat reformálhatni.

Hála az Égnek G orr es találó mondását Se lile- j 
■I „Cristiauismns vngus“-áról : „1st — mir— alles -- eins — 
ligio-“ féle színvallást mégis kezdik szégyenleni. Klubok­

ban, pártokban, banketteken, cassinokbau, kávéházakban, 
hírlapokban, brossiirckben élénk beszédtárgyát a kath kér­
dés képezi. És az ügynek nem árt, ha szidnak is, mert egy- 
üettönek bátor hitvallomása magával ragadja a gyengéket is.

azon
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aszszony hitközségében a Boldogságos Sztiz Mária iránti ke | alkalommal velem szemben nem is cselekedhetett. A negyve 
gyeletes tiszteletnek nagy napja vala. Nagy nap volt az, a 
melyhez hasonlót nem igen jegyeztek lel e szép hitközség 
évkönyveinek lapjaira. Örvendetes, magasztos ünnep volt az, 
nem csak a nagyholdogaszszonyi, hanem mondhatni az egész 
fvlcsiki népes hitközségek vallásos híveire nézt, mert a kö­
zelebbi és távolabbi községekből egyaránt özönlött a nép oda.
Kin,n a nagy természetben oly barátságtalan csipös hideg 
uralkodott, benn a hívek kebelében oly meleg, a Mária iránti 
szeretetnek forró lángja lobogott. K napra tiizte vala ki fő- 
tisztelendő Murányi Kálmán mindenki által szeretve tisztelt 
ttiespercsünk a nagyholdogaszszonyi vallásos hívek fillér ado­
mányaiból üszszegyult -óéi frt jiénzöszszeggel hozatott lurdesi 
Mária szobor megáldását. Fél tíz órakor érkezett meg a min­
denki által várva várt föesperes, püspöki biztos úr. Féltizen­
egykor harangok zúgása, s az egész vidéket megrázkódtató 
mozsár ágyn lövések között indult ki a papilakból az ünne­
pélyes proeesslo a püspöki biztos úr vezetése alatt fehérbe 
öltöztetett iskolás leánykák szép éneklése mellett a kálvária- 
szerű magasságban fekvő, ős: templomba. — A templomnak 
elég tágas czimterme tömve volt azon hívek sokasága által, 
kiket a zsúfolásig megtelt gyönyörű nagy templom kebelébe 
lie néni fogadhatott. A processiót vezető püspöki biztos főes- 
peres assistons ¡lapjaival a roppant néptümeg között csak 
nagy nehezen hatolhatott a templom éjszaki oldalának fülke- 
szerii helyiségébe fölállított lurdesi Mária szobor oltára elé.

Az ünnepélyes ténykedést a főtiszt, püspöki biztos egy 
hatásos nagyszerű alkalmi beszéddel kezdette meg, melyben 
szólott a nagyboldogasszonyi híveknek hagyományos ősi 
legdrágább kincséről, a Boldogságos ¡Szűz Mária iránti minden­
kor féltékenyen őrzött tiszteletéről, melynek követésére fogja 
fölhívni a jövő nemzedéket is az. itt lolállitott gyönyörű szép 
lurdesi Mária szobor. Tolmácsolta Nagyméltósága Lönhárt 
Fereuez Püspök tinink ö Exeellentiájának a nagyboldogasz- 
szonyi hívek vallásos hitélete oly ekletáns nyilvánnlása 
fölötti nagy örömét és főpásztori magas megelégedését.
Hangsúlyozta főtiszt. Ránéz János helybeli plébános ered­
mény-teljes működését, a ki oly ritka szerencsével működik 
a lelkipásztorság terén, hogy egy évet még meg sem köze­
lítő itteni működésének rövid ideje alatt a szegény nép ön­
ként összeadott filléreiből egy nagyszerű szobrot állít a Bol­
dogságos ¡Szűz tiszteletére. A beszédnek többi részében a 
Mária iránti lankadatlan tiszteletre lelkesített, melyét hova­
tovább, annál feszültebb figyelemmel hallgatott a roppant 
szánni népsokaság.

Beszéd végével következett az imposans szobor megál- 
dása. mely után a helybeli iskolás gyermekek derék kántor- 
tznitójok vezetése mellett telváltva meghatóan énekelték az 
„Egészen szé¡i va?J' Mária" dallamot. — Azután a ..Téged 
Isten dicsérünk" hálaadó ének hangzott el a hozzá tartozó 
imákkal. Végre következett a szentmise, melyet, assis- 
tentiával püspöki biztos, kerületi föesperes végzett.

Szent mise alatt az ájtatosságot nagyban emelte a gyer­
mekek éneke, a melylyel a helybéli derék kántor-tanitó úgy 
a kerületi föesperes, mint a jelenlévő papság és hívek elis­
merését és dicséretét vívta ki.

Szent mise ntán az olt mentére szállásom felé akartam 
indulni, de Rancz barátom nem engedte. Ebédre engem is 
úri asztalához marasztott, a melynél kívánatosabb dolgot ez

személy számára terített asztal mellett nekem is jutott egy 
hely. fitt volt Főtiszt. Murányi Kálmán kerületi föesperes ur, 
járásunk érdemes föszolgabirája tek.Mihály Ferenc/, űr. mint 
a nagyboldogasszonyi terjedelmes hitközség főgondnoka, tek. 
Fűlő]) Sándor körorvos, továbbá a szt.-mihályi, szt. domokosi, 
szt. tamási, madaras! plébános árak. Kiss János rákos! segéd­
lelkész. A szt.-tamási, nagyboldogasszonyi körjegyző urak. a 
dánfalvi, karczfalvi nagyboldogasszonyi községi bírák, elöljá­
rók, algondnokok stb.

A kerületi föesperes ur, Mihály Ferenc/, főszolgabíró és 
főgondnok, Rancz János barátom s még mások a lefolyt szép 
ünnepély hatása alatt szebbnél szebb pohárköszOntőket mon­
dottak.

A szép ünnepély emlékét egy nefclejts virág alakjában 
őrzöm szivemben. Rancz János barátom boldog, mert ö e 
haldokló év utóperczeiben elmondja: .nulla dies sine linea". 
Áldás, szerencse kisérje a jövő évben is lelkipásztori tevé­
kenységét A fötisztelendö föesperes úrat arra kérem, hogy 
a jövő évben is szeresse paptársait ügy, mint mi szeretjük 
és tiszteljük öt. Isten velünk !

Boldog újévet kíván a diakónus.
— Nyelvészeti aprósAgoh. Miatt, folytán, 

végett. Sokaknak bizonyosan feltűnő, főleg azoknak, kik 
talán éppen magyar nyelv tanítással foglalkoznak, az ezen 
czim alatt megjelent vagy megjelenő látszólag igazán nyel­
vészeti forgács, apróság, kiváltképpen azért, mert hisz ezek 
legnagyobb része, vagy talán mindenike föltalálható jobb 
stilisztikáinkban. És ez.mi utolsó állítás valóban igaz is. Csak 
fájdalom, hogy betüszerint igaz, mert legtöbb emberre nézve 
valóban csak a stilisztikában van benne. A tanár, mikor 
felhagyja, s a deák mikor leezkére van megtanulja, de mikor 
alkalmaznia kellene, — tisztelet az érdemes kivételeknek ! — 
biz a gyakran még ők is elfelejtik. Hja ! a sok fordított is­
kolai könyv, újság Stefi’. — no, meg egy kis non euramns — 
annyira megrontotta nyelvérzékliuket, hogy még mi is a kik 
az anyanyelvnél mást nem tudunk beszélni, még mi is lép­
ten nyomon belesüppedünk a magyar nyelv területére átplán­
tált idegenszerűségek ingoványába.

Éppen ezért nem találom fölöslegesnek, ha néha napján 
önmagunk — felnőttek — oktatása végett egy ki« korre- 
petieziot tartunk. Kezdjük tehát hátul, névutókon.

Azt olvasom egy bizonyítványban : Izsák F. elmulasztott 
30 órát ebből „betegsége miatt igazolt 16 órát.“ Már, hogy 
az igazolás oka a betegség lett volna, kötve hiszem. 
Pedig ez a kifejezés az igazolásnak az okát adja. Hogy az. 
elmulasztásnak volt oka a betegség, azt elfogadom, az igazo­
lás oka valami egyéb lehetett, kellett hogy legyen. A hiba 
egyszerűen abban van, hogy a betegség okát az igazolás okával 
felcserélték, holott a kettő között nagykiilömbség van.

Úgy járt biz a szegény miatt, mint a mesebeli Joveni- 
anus, a kevély czászár, ki magát Istennek gondolta, s e miatt 
annyira elvesztette eredetiségét, hogy senki, még felesége sem 
ismert rá, hanem mindenünnen amúgy pőrén kergették el, még 
a kivel az előtt párnappal tett jót az is. Csakhogy itt maga 
volt az oka, mert miért Hivalkodott fel szivében, hogy magát 
Istennek gondolja. De hát az az ártatlan miatt, mit vétett. 
Tehet ő róla, hogy a nyelvérzék öt fogadta el mindennek 
az okául? A mi hibája van, legfölebb abból áll, hogy kissé



3 -so szára. Közművelődés

kaczérkodott az idők folyamában, szerette néha a subtilis ála­
kat, miderezte magát, máskor meg a telt idomzat felé kö­
zeledett, mint éppen a női divat (az Ízlés Ízléstelensége 
rint) : süt még turnirozza is magát.

Hallatlan egy ártatlan szóról ennyi bűn !
De ha nem tudnám, hogy mindezt elkövette, 

danám. Tehát bizonyítom.

fejlődése. (Felöleli e mii a kath. szépirodalom összes termékeit, 
csak az önálló kiadványokat, hanem a lapokban elszórva megjelent 
novellákat is).

Dr. Ratzinger (¡y. .tz egyházi szegényápolás története. Kord. 
a 1)]resti nüvp. m. c. i. iskolája I. köt. (430 1.) 1 fit 50 kr. II. köt- 
<2Gil '•) a magyarországi szegényápolás történetét tárgyaló függelékkel 
együtt 1 frt

sze­

nem mon- 
Nr. 7. Munkálatok. 50 évf. 18S7. II. eredeti dolgozatokat tartalmazó 

része. Tartalma : Iskolánk kiadványai. Költemények. Egyházunk küz­
delme a boszniai bagomil eretnekekkel. ¡250 1.) 1 Irt lio ];r. - vgv-két 
példány).

Folvt. köv.)
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ÍROD A LOM.

Munkálatok. 51 évi. 1888. 1 arralma : Edgár, vagy az atheiz- 
inusrol a tiszta igazságra. Hammerstuin után németből. Költemények. 
Vallás és színpad, vagyis a dráma vallás erkölcsi szempontból te­
kintve. (eredeti ért.) A magyarországi retkének és 
gibb időktől 1700-ig (tört. tanulmány 416 1.) 2 fit.

Dr. Schneider X ¡Irnos. A szellemekben való újabb hit. Tények, 
csalódások és elméletek. A 2. javított kiadás után ford, a bpesti’ 
növp. in. e. i. iskolája. 1889. (527 1.) 2 frt. E korszerű munka érdekes 
képet tár tol a
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az unió, a legré-

— Megjelent és bcküldetett : Borromaeus“ kath. hitszónok- 
iati havi folyóirat. Szerkesztik és kiadják : Horváth Lajos és Varga 
János, Győr. •. évi. II. füzet. Ara egész évre 4 frt.

— ..*s.rmen:a-‘ magyar-örmény havi szemle. Szerkeszti és 
kiadja: Szongott Kristóf. Szainosujvár. X". évf. 1 füzet. Ára egész 
évre -1 forint.

spiritizmus világából ; adja kifejlődését, felsorolja 
dálatos és kétségbevonliarlan tényeit

cs»„
: a kereszténység világánál kri­

tizálja a különféle megfejtési kisé.letekets a spiritualizmus elméletét 
vezeti diadalra.

— „Hátfájdalom szent s?üz.u Egyházi beszéd, irta Gabik 
József, tanítóképző tanár. Eger 18ÍK). 24 lap. Ára in kr. Gyönyörű 
szép beszéd, melyben a boldogságos Sziizanya hét fájdalma s 
ezekben tanúsított magaviseleté van élénken elénk állítva, miből reánk 
nézve az a tanulság, hogy mi is önmegadással és Isten akaratján 
\alo megnyugvással viseljük magunkat a csapások és szenvedések 
idején.

Antóniáim Silvio. A keresztény nevelés. A német fordítás nyo- 
: mán lord. a bpesti növp. m. e. i. iskolája isim. (4js8 ki 2 frt 30. Ezen 

:\z i kitűnő mii részletes utasításokat ad a szülőknek, tanítóknak s általa- 
bau mindazoknak, kiknek gyermeknevelés a hivatásuk arra nézve,
miként kell a gyermeket az egyház, állam és társadalom hasznos 
tagjává nevelni.

Növendékpapok 20 százalék kedvezményben részesülnek. A 
könyveket keresztkötés alatt küldjük. A t közönség szives pártfogá­
sát kéri : a budapesti növ. papság m. e. i. iskolája.

— alsófehértnegyoi történelmi, régészeti és termé- 
szettuao-ov nyi társulat harmadik évkönyvé. A választmány 
megbízásából szerkeszti : Avid Jákó főgymn. igazgató, egyleti má­
sod-titkár.“ Lapunk legközelebbi számában bővebben szólunk 
érdekes füzetről. JJÖ................ ..............MM

« A NAPI ESEMENYEK KÖRÉBŐL. E- „Magyar Írónők albuma - A magyar Írónők müveiből 
összeállította és kiadta Harmatit Lujza Ara 1 frt 50 kr. Diszkötés- 
ben 3 frt. Budapest 18U0. 350 !. — írod. társulatunk rendes tagjának 
emez anthologia-szerii müvét közelebbről érdemlegesen fogjuk is­
mertetni.

— 20.0«» forint újévi ajándék. Ez isa legua 
gyobb ritkaságok közé tartozik a mi szerény egyházi viszonyaink 
között, annál nagyobb elismerést érdemel tehát az, a ki ön­
szorgalma tevékenysége által oda jutott, hogy ezzel örökítheti 
meg nevét. Ez pedig ki lehetne más mintáz örök tevékenységé­
ről ismert Nságos Barts Ferencz, nagyprépost úr, ki 
azzal lepte meg az erdélyi székes káptalant, hogy újévnapján 
20.000frtot'tett le örökös alapitványképen a káptalan számára. —

— XIII I.CO pápa ő szentsége, az Afrika ben­
sőjében még most is nagyon divú rabszolgaság kiirtásának 
és az azon vidéken az Isten igéje hirdetésének előmozdítása 
czéljából felhív mindnyájunkat alamizsna gyűjtésre és adásra, 
legyen az bár még oly csekély is, és az ezen ezélra eszköz- 
léndö gyűjtést legajánlatosabbnak tartja minden évben Viz- 
kereszt magasztos ünnepét, mint a mely napon a isteni 
Üdvözítő először ismertette meg magát a pogány nemzetek 
királyaival, kik öt imádás végett fölkeresve, különféle 
ajándékokat nyújtottak át neki, kiváló tiszteletük, hódolatok 
jeléül. Ezen pápai felhívásnak kegyelmes Püspök urunk a 
legkészségesebben engedelmeskedve az esperesi hivatalok 
által fölszólítja és fölkéri a kér. kath. híveket, hogy fenjelzett 
szándékra a Vizkeresztnapi házszentelés alkalmával kordozan- 
dó „Gyűjtési iv“be adományaikat, bármily csekélyek is le­
gyenek azok, bejegyezni szíveskedjenek.

— Kj-évnapján a mi remete várunk is kissé élén­
kebbé vált Már a korai órákban megindultak az éjjiőrök,

Irodalmi jelentés.
Tájékoztatás végett tudatjuk a t. közönséggel, hogy régibb és 

újabb kiadványaink közül a lehető legnagyobb árleszállítás mellett 
még a következő müvek kaphatók :

a központi növ.-papság m. e. i. iskolájának története. (Séda) 
1874. (374 1.) 30 kr.

Dr. Ilergenröther József: A kath. egyház és keresztény állam. 
Ford. a budapesti növp. m. e. i. iskolája. Csak a II. köt. 40 kr.

Maire C. : Az oktatás-szabadság. Ford a bpesti növp. in. e. i. 
iskolája 1879. (254 1.) 50 kr. Az állam által monopolizált iskola rend­
szer ellenében megvédi a család, község és egyház jogait. Korszerű 
tárgy jeles feldolgozással.

Munkálatok. 43. évf. 1880. Tartalma : a vasárnap megszente­
lése. Az emberi törvények és az engedelmesség. A bold. Szűz szep­
lőtelen fogantatása és a kihirdetés korszerűsége. Költemények. József 
Egyptomban. A szécsényi gyűlés kora vallásügyi viszonyainak is­
mertetése. Aquin, sz. Tamás és a hold. Szűz szeplőtelen fogantatása, 
t forint.

Munkálatok. 45. évf. 1882. Tartalom : fA kér. házasság. Zsoltár 
torditások. Sz. Jeromos levele Algiashoz. Az egynejüség és felbontha- 
tatlanság a zsidók házasságában. Költemények. A római pápák be- 
lolyása hazánkra az Árpád házból származott klr. alatt 352 1. 60 kr.

Munkálatok. 46. évf.-ból külön lenyomat : Hettinger F. : A ke­
reszténység válsága. 152 1. 40 kr. (Egy pár példány.)

— Újabb kiadványaink közül kaphatók :
Moulart N. : Az egyház és állam. Ford. a bpesti növp. I. II. 

kötet (395, 266 1.) együtt 2 frt 40 kr. ; külön az I. k. 1 frt 40; a II. 
kötet 1 frt

Munkálatok. 48. évf. II. eredeti dolgozatokat tartalmazó része. 
(168 1.) 75 kr. Tartalma. A magyarországi főpapnevezések történelmé­
nek vázlata. 1000—1526. Költemények. Vallási irányú szép prózánk
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lámpagynjtogatók „temetős“-ök pénzért való boldognjév ki- megalkotására. Hova fordult volna segítségért : honnan kérte 
vánatai. később pedig, mert hisz az áldás is úgy jó, ha hók- volna az adományokat, ha az őrnagy úr mindezekben oldala
rosan jár - a palástok, eilinderek. szalonrokkok vegyes ki- mellett nem lett volna es az ivó által is említett, sértéseket,
selib nagyobb áldást hordó karavánai jártak utezáról utczáva 
— i: ái' t. i. a mennyi ateza nálunk van — élükön cgy-egy 
kis in .tleru Uemosíhenessel. s halmozták el, a kit csak Imiin

sót gorombaságokat tartalmazó válaszlevelek miatt már csüg­
gedő lelkészt az ő katonai hidegvériiségével inni Inizditotta 
volna kitartásra. Semmiben sem akarom a lelkész úr érdé

lehetett kapni, jó kiváltságaikkal. A székesegyházban is a meit kissebbiteni, sőt nem is lehet, de ö mégis inkább köte
rendes látogatókon kívül cgy-egy ünnepi arcz is megjelent, lességszevlileg cselekedett, mint kell tennie minden jó pász-
úgy, hogy a lmzgolkodók száma a szokottnál valamivel több tornak, ki nyájának boldogságát szivén hordozza és ktt az
volt. A szentmisét kegyelmes Püspök urunk ő nagyméltósága Í r háza iránti búzgósága megemészt. Az őrnagy úr tette an-
végezte. Szent mise után Ziamal Ágost. gymn. tanár nál dicséretre és elismerésre méltóbb, mivel neki nem hiva­
tali ott hatásos beszédet arra buzdítván, hogy, ha boldoggá tása hozza magával azt a mit tett, hanem rendkívüli httzgal-
akarjuk az iij évet tenni magánkra nézve, ne mást, hanem ma, melyet keresni kell a mai kor liai, de különösen katona
csak az l'r Jézust kövessük. Szentmise után a templomból a fiai közt. Az ily embert, ki még az építkezés alkalmával, da-
piispöki udvarba vonultunk, élünkön a ftdő káptalan, a keb- czára rendkívül nagy elfoglaltságának, az építkezési anyag
lipapság, tanári és tanítói kar és a papnövendékek, hol a beszerzését elvállata : ki az l'r ezen uj hajlékának heszente-
jelenvoltak és az egész egyházmegye nevében Nsgos Nagy Imre ! lésén, daczára a rideg időnek bogarasból Szent-Ágotára uta- 
kanonok úr adott emelkedett hangulatú rövid és megkapó for- j zott a plébános meghívására, hogy jelen legyeit az áltatok 
dnlatu beszédében kifejezést a mi igaz szívből fakadó jó kivárni* ' annyi gond és fáradsággal létesített miinek Isten szolgálatára 
tahiknak. Kegyelmes Püspök urunk válaszában megköszönvén a történt átadásánál : ki nemcsak ezen, hanem bérezés hazánk
jó kivánatok kifejezését Isten szent kegyelmét kérte mindnyájunk számos plébánia és szerzetes temploma felsegélyését eszközlöt
munkálkodására, hangsúlyozván, hogy tenni kell mindenkinek, te : ki ö Szentsége a pápa kitüntetését már három Ízben ki­
huny egész emberekre van ma szüksége mert, sz. egy- érdemelte; ki két szerzetes tartomány confrátere, sőt mi több
házunk oly napokat él, hogy nines rózsás jövőre ki- az egész szt. ferenezrend generális confrátere, mondom, az
látásunk a közelben, s épen azért az egész ember kell. ' ilyen embert megemlítés nélkül hagyni nagy figyelmetlenség, 
hogy szent ügyünk érdekében kitartóan működjék. Kell, hogy hogy ne mondjam hálátlanságnak bélyegezhető. Ha annyira
mindenki erejét latba vesse, csak úgy lehetséges szt. ügyünk fukarak vagyunk az elismeréssel ily egyéniségekkel szemben :
sértetlen megvédése és diadalra vezetése. Mindkét beszéd után akkor ne csodálkozzunk azon, ha oly kevés világi egyén
a jelenlévők lelkes éljenzése tört fel szivünk azon kivánsá- hordja szivén az egyház ügyeit. Máskorra nagyobb figyelmet
gával. hogy az l'r Isten kegyelmes urunkat sokáig, boldogul ! ajánlok a ezikkirónak e részben, 
éltesse ! Ezután a külömbözö testületek tisztelgését fogadta

—y. — o.
— Az. Egyházban az események egyik legnagyob­

bika XIII- Leo pápa karácsonyi allocutiója. Lemmi szabad- 
—O-év estéjén Benedek ¡József búcsúztatott el az el- kőműves nagymester körirata és az olasz királyi trónbeszéd

haló esztendőtől, azon hévvel és szívhez szóló hangon, mely egyházügyi passzusa e pápai nyilatkozatban megsemmisítő kri-
e nap komolyságát valóban meg is illeti. j tika tárgyát képezik. Lehetetlen, hogy az olasz nép szemét

— Xyilvímos köszönet és hála. A kir. kath.Te- 1 sokáig fedje a hályog. Oly fenséges elmék, mint XIII. Leo, 
rézárvaház igazgatósága az árvák nevében mély kőszeiét és nemcsak kortársaiknak gyújtanak világosságot, hanem messze
báláját fejezi ki püspök urunk ö nagy méltóságának, ki ka- megvilágítják a jövő idők járásának irányát is. Kel.

— Az állam, már t. i. a mi államunk részéről, me-

ő Exeellvncziája. —

rácsonyi ajándékai az idén is 25 Irtot volt kegyes küldeni 
az árvák számára. Az árvák mennyei Atyja fizesse vissza ezer- : lyet sokkal szívesebben nevezünk hazánknak, két nevezetes 
szeresen ő nagyméltóságának e kegyességét. Xszeben, lljOO. esemény történt, e napokban méltók, hogy az egyházi tvrté- 
decz. 51. A kir. kath. Terézárvaház igazgatósága. nelem számára túljegyezzük. Az egyik a febr. 20-iki rcude-

— Kiegészítésül. A „Közművelődés“ f. évi ől.szá- , let által akuttá tett vallásügyi konllikust illeti. Hir szerint 
mában rövid vonásokban említés tétetik a szentágotai uj tem- ! Becsben az apostoli király erős kézzel mutatta meg az utat 
plom benedicálásáról, a mely közleménnyel szemben némi Magyarország minisztériumának az egyházzal való békés élet 
kifogásom van. Az említett ezikk ¡rója különösen kiemeli a j felé. Már arról is beszélnek, hogy (’sáky A. gróf állása meg 
templom csinos stylszerii építését, valamint a lelkész úrnak van ingatva. Majd elválik. Mert az ellenkező tényezők is igen 
nagy érdemeit, mint ki az 1 r ezen hazát létesítette, hz ellen hatalmasak a ma,var — államban, a mi édes hazánkban. Kel. 
semmi kifogásom nines, hisz az igazságon alapszik mind. de

i

Szerkesztői üzenetek
— I ". el. bitró. Az a kézirat úgylát szik valahol elté­

vedt; tessék még egyszer beküldeni. —
- Ce. G. innak. Fogadja a szerkesztőség hálás köszöne­

tét és sokszoros jókivánatát.
/. A. Köszönöm. „Adja az ég, hogy egyházunk és 

hazánk javára sok ideig üdvösön működhessék.“

Kiadja : Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : PAL ANTAL.
Szerkesztőtársak : Dr. CSERKI BÉLA, KÓRÓDY PÉTER, VASS ALBERT, ZLA.MAL ÁGOST.

igen is van az ellen, hogy egy tekintélyes személyiséget az 
illető iró egészen érintetlenül hagyott, noha az uj templom 

kevésbbé az <• fáradozásának gyümölcse mint a lelkésznem
úrnak. Ha kérdést intézünk e tárgyban a lelkész úrhoz, azt 
fogja válaszolni : hogy Xagys. Max Tivadar es. kir. nyug. 
őrnagy úr vezetése nélkül nem lett volna képes e nagy ntü

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. nyomdában Gynlafehérvárott.


